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2023-2024 学年江苏省南京市鼓楼实验中学八年级（上）期初数学试卷 

一、选择题（共 6 小题，每题 2 分，共 12 分） 

1．（2 分）如图，△ACB≌△A'CB'，∠BCB'＝30°，则∠ACA'的度数为（  ） 

 

 

A．25° B．30° C．35° D．40° 

2．（2 分）下列命题中正确的是（  ） 

A．全等三角形的高相等  

B．全等三角形的中线相等  

C．全等三角形的角平分线相等  

D．全等三角形的对应角平分线相等 

3．（2 分）下列各条件中，不能作出唯一三角形的是（  ） 

A．已知两边和夹角  

B．已知两角和夹边  

C．已知两边和其中一边的对角  

D．已知三边 

4．（2 分）工人师傅常用角尺平分一个任意角．做法如下：如图，∠AOB 是一个任意角，在边 OA，OB 上

分别取 OM＝ON，移动角尺，使角尺两边相同的刻度分别与点 M，N 重合，过角尺顶点 C 作射线 OC．由

此作法便可得△MOC≌△NOC，其依据是（  ） 

 

A．SSS B．SAS C．ASA D．AAS 

5．（2 分）由方程组 消去 m，可得 x 与 y 的关系式是（  ） 

A．2x﹣5y＝5 B．2x+5y＝﹣1 C．﹣2x+5y＝5 D．4x﹣y＝13 
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6．（2 分）根据如图的程序计算，如果输入的 x 值是 x≥2 的整数，最后输出的结果不大于 30，那么输出结

果最多有（  ） 

 

A．6 种 B．7 种 C．8 种 D．9 种 

二、填空题（共 10 小题，每题 2 分，共 20 分） 

7．（2 分）某种病毒的直径约为 0.000000907m，0.000000907 用科学记数法表示为               ． 

8．（2 分）已知 m+n＝6，mn＝2，则（m﹣n）2＝       ． 

9．（2 分）如图，为了使一扇旧木门不变形，木工师傅在木门的背后加钉了一根木条，这样做的道理

是               ． 

 

10．（2 分）如图，△ABC≌△DEF，请根据图中提供的信息，写出 x＝       ． 

 

11．（2 分）如图，已知∠B＝∠DEF，AB＝DE，要证明△ABC≌△DEF． 

（1）若以“ASA”为依据，还需要添加一个条件为           ； 

（2）若以“AAS”为依据，还需要添加一个条件为               ． 

 

12．（2 分）若 x+3y﹣5＝0，求 2x•8y＝       ． 

13．（2 分）若 x+y＝2，则代数式 x2﹣y2+4y 的值等于     ． 

14．（2 分）如图，黄芳不小心把一块三角形的玻璃打成三块碎片，现要带其中一块去配出与原来完全一样

的玻璃，正确的办法是带来第     块去配，其依据是根据定理        （可以用字母简写） 
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15．（2 分）如图，在 Rt△ABC 中，∠C＝90°，AC＝16cm，BC＝8cm，线段 PQ＝AB，P，Q 两点分别在

AC 和过点 A 且垂直于 AC 的射线 AO 上运动，点 P 从点 C 运动到点 A，点 P 的运动速度为每秒钟 2cm，

当运动时间为           时，△ABC 和△PQA 全等． 

 

16．（2 分）如图，在四边形 ABCD 中，AB＝BC，∠ABC＝∠CDA＝90°，BE⊥AD，垂足为点 E．若四边

形 ABCD 的面积为 13，则 BE＝                ． 

 

 

三、解答题（共 11 题，满分 68 分） 

17．（6 分）计算： 

（1）（m4）2÷m3； 

（2） ； 

（3）（﹣x）3+（﹣4x）2x． 

18．（4 分）先化简，再求值：（2x﹣1）2﹣（x+2）（x﹣2）﹣2x（x﹣2），其中 x＝﹣1． 

19．（6 分）因式分解 

（1）x3﹣4x2+4x 

（2）a2（x﹣y）﹣4（x﹣y） 
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20．（6 分）解不等式组 ，并写出该不等式组的整数解． 

21．（4 分）尺规作图（不写作法，保留痕迹）： 

已知：线段 a、b，∠α． 

求作：△ABC，使得∠A＝∠α，AB＝a，AC＝b． 

 

 

22．（6 分）方程组 与方程组 的解相同，求 a，b 的值． 

23．（6 分）如图，△ABC≌△DEF，点 B，E，C，F 在同一直线上，∠A＝88°，∠B＝60°，AB＝6，EH

＝2． 

（1）求证：AC∥DF； 

（2）∠F 的度数是         ，DH 的长是      ． 

 

 

24．（7 分）某小区为了更好地提高业主垃圾分类的意识，管理处决定在小区内安装垃圾分类提示牌和垃圾

箱．已知购买 3 个提示牌和 4 个垃圾箱共需 580 元，且提示牌的单价比垃圾箱便宜 40 元． 

（1）求提示牌、垃圾箱的单价分别是多少元？（用二元一次方程组解决） 

（2）若该小区需要购买提示牌和垃圾箱共 100 个，且购买提示牌和垃圾箱的总费用不超过 8000 元，那

么最多购买多少个垃圾箱？ 

25．（6 分）已知：△ABC≌△A′B′C，AD、A′D 分别是△ABC 和△A′B′C′的高，求证：AD＝A′

D′． 
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26．（7 分）若 a、b、c 分别是△ABC 的三边，且 a2+4b2+c2﹣2ab﹣6b﹣2c+4＝0 试判断△ABC 的形状，并

说明理由． 

27．（10 分）如图，在△ABC 中，AB＝AC，DE 是过点 A 的直线，BD⊥DE 于 D，CE⊥DE 于点 E； 

 

（1）如图 1，若 B、C 在 DE 的两侧，且 AD＝CE，其他条件不变，求证：AB⊥AC； 

（2）如图 2，若 B、C 在 DE 的同侧，且 AD＝CE，其他条件不变． 

①AB 与 AC 仍然垂直吗？若是，请给出证明；若不是，请说明理由； 

②请直接写出 BD2，CE2 与 BC2 之间的数量关系． 
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2023-2024 学年江苏省南京市鼓楼实验中学八年级（上）期初数学试卷 

参考答案与试题解析 

一、选择题（共 6 小题，每题 2 分，共 12 分） 

1．（2 分）如图，△ACB≌△A'CB'，∠BCB'＝30°，则∠ACA'的度数为（  ） 

 

 

A．25° B．30° C．35° D．40° 

【答案】B 

【分析】根据全等三角形的性质得到∠ACB＝∠A′CB'，结合图形计算，得到答案． 

【解答】解：∵△ACB≌△A′CB'， 

∴∠ACB＝∠A′CB'， 

∴∠ACB﹣∠A′CB＝∠A′CB'﹣∠A′CB， 

∴∠ACA'＝∠BCB'＝30°， 

故选：B． 

2．（2 分）下列命题中正确的是（  ） 

A．全等三角形的高相等  

B．全等三角形的中线相等  

C．全等三角形的角平分线相等  

D．全等三角形的对应角平分线相等 

【答案】D 

【分析】认真读题，只要甄别，其中 A、B、C 选项中都没有“对应”二字，都是错误的，只有 D 是正

确的． 

【解答】解：∵A、B、C 项没有“对应” 

∴错误，而 D 有“对应”，D 是正确的． 

故选：D． 

3．（2 分）下列各条件中，不能作出唯一三角形的是（  ） 
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A．已知两边和夹角  

B．已知两角和夹边  

C．已知两边和其中一边的对角  

D．已知三边 

【答案】C 

【分析】考虑是否符合三角形全等的判定即可． 

【解答】解：A、B、D 三个选项分别符合全等三角形的判定方法 SAS，ASA，SSS，故能作出唯一三角

形； 

C、只有涉及的两个三角形同为锐角三角形或者钝角三角形或者直角三角形时，才成立． 

故选：C． 

4．（2 分）工人师傅常用角尺平分一个任意角．做法如下：如图，∠AOB 是一个任意角，在边 OA，OB 上

分别取 OM＝ON，移动角尺，使角尺两边相同的刻度分别与点 M，N 重合，过角尺顶点 C 作射线 OC．由

此作法便可得△MOC≌△NOC，其依据是（  ） 

 

A．SSS B．SAS C．ASA D．AAS 

【答案】A 

【分析】由作图过程可得 MO＝NO，NC＝MC，再加上公共边 CO＝CO 可利用 SSS 定理判定△MOC≌

△NOC． 

【解答】解：∵在△ONC 和△OMC 中 ， 

∴△MOC≌△NOC（SSS）， 

∴∠BOC＝∠AOC， 

故选：A． 

5．（2 分）由方程组 消去 m，可得 x 与 y 的关系式是（  ） 

A．2x﹣5y＝5 B．2x+5y＝﹣1 C．﹣2x+5y＝5 D．4x﹣y＝13 

【答案】A 
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【分析】方程组消去 m 即可得到 x 与 y 的关系式． 

【解答】解： ， 

①×3﹣②，得 2x﹣5y＝5， 

故选：A． 

6．（2 分）根据如图的程序计算，如果输入的 x 值是 x≥2 的整数，最后输出的结果不大于 30，那么输出结

果最多有（  ） 

 

A．6 种 B．7 种 C．8 种 D．9 种 

【答案】D 

【分析】输入≥2 的整数，逐个计算得结论． 

【解答】解：①输入 2→3x﹣2＝4→返回 4 继续输入→3x﹣2＝10→返回 10 继续输入→3x﹣2＝28→输出

28； 

②输入 3→3x﹣2＝7→返回 7 继续输入→3x﹣2＝19→输出 19； 

③输入 4→3x﹣2＝10→返回 10 继续输入→3x﹣2＝28→输出 28； 

④输入 5→3x﹣2＝13→输出 13； 

⑤输入 6→3x﹣2＝16→输出 16； 

⑥输入 7→3x﹣2＝19→输出 19； 

⑦输入 8→3x﹣2＝22→输出 22； 

⑧输入 9→3x﹣2＝25→输出 25； 

⑨输入 10→3x﹣2→输出 28； 

输入 11→3x﹣2＝31→输出 31＞30 不合题意． 

当输入的 x 值是 x≥2 的整数时，最后输出的结果不大于 30 有 9 种情况． 

故选：D． 

二、填空题（共 10 小题，每题 2 分，共 20 分） 

7．（2 分）某种病毒的直径约为 0.000000907m，0.000000907 用科学记数法表示为  9.07×10
﹣7 ． 

【答案】9.07×10
﹣7． 

【分析】将一个数表示成 a×10n 的形式，其中 1≤|a|＜10，n 为整数，这种记数方法叫做科学记数法，

据此即可得出答案． 
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【解答】解：0.000000907＝9.07×10
﹣7， 

故答案为：9.07×10
﹣7． 

8．（2 分）已知 m+n＝6，mn＝2，则（m﹣n）2＝ 28 ． 

【答案】28． 

【分析】根据完全平方公式先求出 m2+n2 的值，然后利用完全平方公式进一步计算即可． 

【解答】解：∵（m+n）2＝m2+n2+2mn， 

m+n＝6，mn＝2 

∴36＝m2+n2+4， 

∴m2+n2＝32， 

∴（m﹣n）2＝m2+n2﹣2mn＝32﹣4＝28． 

故答案为：28． 

9．（2 分）如图，为了使一扇旧木门不变形，木工师傅在木门的背后加钉了一根木条，这样做的道理是  利

用三角形的稳定性 ． 

 

【答案】见试题解答内容 

【分析】三角形具有稳定性，其它多边形不具有稳定性，把多边形分割成三角形则多边形的形状就不会

改变． 

【解答】解：这样做的道理是利用三角形的稳定性． 

10．（2 分）如图，△ABC≌△DEF，请根据图中提供的信息，写出 x＝ 20 ． 

 

【答案】见试题解答内容 

【分析】先利用三角形的内角和定理求出∠A＝70°，然后根据全等三角形对应边相等解答． 

【解答】解：如图，∠A＝180°﹣50°﹣60°＝70°， 

∵△ABC≌△DEF， 
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∴EF＝BC＝20， 

即 x＝20． 

故答案为：20． 

11．（2 分）如图，已知∠B＝∠DEF，AB＝DE，要证明△ABC≌△DEF． 

（1）若以“ASA”为依据，还需要添加一个条件为  ∠A＝∠D ； 

（2）若以“AAS”为依据，还需要添加一个条件为  ∠ACB＝∠DFE ． 

 

【答案】（1）∠A＝∠D；（2）∠ACB＝∠DFE． 

【分析】根据三角形全等的判定方法，和题目中所给的条件，依次去判断添加哪一个条件；现有的条件

是，∠ABC＝∠DEF，AB＝DE，若以“ASA”为依据，还缺角相等，找角即可；以“AAS”为依据，也

是缺角相等，找角即可． 

【解答】解：∵∠B＝∠DEF，AB＝DE， 

（1）添加∠A＝∠D，利用 ASA 判定△ABC≌△DEF； 

（2）添加∠ACB＝∠DFE，利用 AAS 判定△ABC≌△DEF； 

故答案为：（1）∠A＝∠D；（2）∠ACB＝∠DFE． 

12．（2 分）若 x+3y﹣5＝0，求 2x•8y＝ 32 ． 

【答案】32． 

【分析】根据同底数幂的乘法法则、幂的乘方解决此题． 

【解答】解：∵x+3y﹣5＝0， 

∴x+3y＝5． 

∴2x•（23）y＝2x•23y＝2x+3y＝25＝32． 

故答案为：32． 

13．（2 分）若 x+y＝2，则代数式 x2﹣y2+4y 的值等于 4 ． 

【答案】见试题解答内容 

【分析】先根据公式法因式分解进行计算，再代入求出即可． 

【解答】解：∵x+y＝2， 

∴x2﹣y2+4y＝（x+y）（x﹣y）+4y 
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＝2（x﹣y）+4y 

＝2x﹣2y+4y 

＝2x+2y 

＝2（x+y） 

＝2×2 

＝4， 

故答案为：4． 

14．（2 分）如图，黄芳不小心把一块三角形的玻璃打成三块碎片，现要带其中一块去配出与原来完全一样

的玻璃，正确的办法是带来第 ③ 块去配，其依据是根据定理 ASA （可以用字母简写） 

 

【答案】见试题解答内容 

【分析】显然第③中有完整的三个条件，用 ASA 易证现要的三角形与原三角形全等． 

【解答】解：因为第③块中有完整的两个角以及他们的夹边，利用 ASA 易证三角形全等，故应带第③

块． 

故答案为：③； ASA． 

15．（2 分）如图，在 Rt△ABC 中，∠C＝90°，AC＝16cm，BC＝8cm，线段 PQ＝AB，P，Q 两点分别在

AC 和过点 A 且垂直于 AC 的射线 AO 上运动，点 P 从点 C 运动到点 A，点 P 的运动速度为每秒钟 2cm，

当运动时间为  4 秒或 0 秒 时，△ABC 和△PQA 全等． 

 

【答案】4 秒或 0 秒． 

【分析】当 4 秒或 0 秒时，△ABC 和△PQA 全等，根据 HL 定理推出即可． 

【解答】解：当 4 秒或 0 秒时，△ABC 和△PQA 全等， 

理由是：∵∠C＝90°，AO⊥AC， 
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∴∠C＝∠QAP＝90°， 

①当 AP＝8cm＝BC 时， 

在 Rt△ACB 和 Rt△QAP 中， 

， 

∴Rt△ACB≌Rt△QAP（HL）， 

②当 AP＝16cm＝AC 时， 

在 Rt△ACB 和 Rt△PAQ 中， 

， 

∴Rt△ACB≌Rt△PAQ（HL）， 

∵点 P 的运动速度为每秒钟 2cm， 

∴8÷2＝4， 

∴当运动时间为 4 秒或 0 秒时，△ABC 和△PQA 全等． 

故答案为：4 秒或 0 秒． 

16．（2 分）如图，在四边形 ABCD 中，AB＝BC，∠ABC＝∠CDA＝90°，BE⊥AD，垂足为点 E．若四边

形 ABCD 的面积为 13，则 BE＝  ． 

 

 

【答案】 ． 

【分析】作 BF⊥DC 于 F，如图，易得四边形 BEDF 为矩形，再证明△ABE≌△CBF 得到 BE＝BF，S△

ABE＝S△CBF，则可判断四边形 BEDF 为正方形，四边形 BEDF 的面积＝四边形 ABCD 的面积，然后根

据正方形的面积公式计算 BE 的长． 

【解答】解：作 BF⊥DC 于 F，如图， 

∵∠CDA＝90°，BE⊥AD，BF⊥DF， 

∴四边形 BEDF 为矩形， 

∴∠EBF＝90°，即∠EBC+∠CBF＝90° 
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∵∠ABC＝90°，即∠EBC+∠ABE＝90°， 

∴∠ABE＝∠CBE， 

在△ABE 和△CBF 中， 

， 

∴△ABE≌△CBF（AAS）， 

∴BE＝BF，S△ABE＝S△CBF， 

∴四边形 BEDF 为正方形，四边形 BEDF 的面积＝四边形 ABCD 的面积， 

∴BE＝ ． 

故答案为： ． 

 

三、解答题（共 11 题，满分 68 分） 

17．（6 分）计算： 

（1）（m4）2÷m3； 

（2） ； 

（3）（﹣x）3+（﹣4x）2x． 

【答案】（1）m5； 

（2） ； 

（3）15x3． 

【分析】（1）先算幂的乘方，再算同底数幂的除法即可； 

（2）先算负整数指数幂，零指数幂，再算加减即可； 

（3）先算幂的乘方与积的乘方，再算单项式乘单项式，最后合并同类项即可． 

【解答】解：（1）（m4）2÷m3 

＝m8÷m3 

＝m5； 
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（2）  

＝  

＝ ； 

（3）（﹣x）3+（﹣4x）2x 

＝﹣x3+16x2•x 

＝﹣x3+16x3 

＝15x3． 

18．（4 分）先化简，再求值：（2x﹣1）2﹣（x+2）（x﹣2）﹣2x（x﹣2），其中 x＝﹣1． 

【答案】x2+2x+5，6． 

【分析】根据整式的加减运算法则进行化简，然后将 x 的值代入原式即可求出答案． 

【解答】解：原式＝4x2﹣4x+1﹣（x2﹣4）﹣2x2+4x 

＝4x2﹣4x+1﹣x2+4﹣2x2+4x 

＝x2+5， 

当 x＝﹣1 时， 

原式＝1+5 

＝6． 

19．（6 分）因式分解 

（1）x3﹣4x2+4x 

（2）a2（x﹣y）﹣4（x﹣y） 

【答案】（1）x（x﹣2）2； 

（2）（x﹣y）（a+2）（a﹣2）． 

【分析】（1）直接提取公因式 x，再利用完全平方公式分解因式即可； 

（2）直接提取公因式（x﹣y），再利用平方差公式分解因式即可． 

【解答】解：（1）x3﹣4x2+4x 

＝x（x2﹣4x+4） 

＝x（x﹣2）2； 

 

（2）a2（x﹣y）﹣4（x﹣y） 

＝（x﹣y）（a2﹣4） 
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＝（x﹣y）（a+2）（a﹣2）． 

20．（6 分）解不等式组 ，并写出该不等式组的整数解． 

【答案】见试题解答内容 

【分析】分别求出每一个不等式的解集，根据口诀：同大取大、同小取小、大小小大中间找、大大小小

无解了确定不等式组的解集，从而得出答案． 

【解答】解：解不等式①，得：x＜2， 

解不等式②，得：x≥﹣1， 

则不等式组的解集为﹣1≤x＜2， 

∴不等式组的整数解为﹣1、0、1． 

21．（4 分）尺规作图（不写作法，保留痕迹）： 

已知：线段 a、b，∠α． 

求作：△ABC，使得∠A＝∠α，AB＝a，AC＝b． 

 

 

【答案】作图见解答过程． 

【分析】作∠MAN＝α，在 AN 上截取 AB＝a，AM 上截取 AC＝b，△ABC 即为所求． 

【解答】解：作∠MAN＝α，在 AN 上截取 AB＝a，AM 上截取 AC＝b，如图： 
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△ABC 即为所求． 

22．（6 分）方程组 与方程组 的解相同，求 a，b 的值． 

【答案】a＝3，b＝4． 

【分析】根据方程组 与方程组 的解相同，先解 ，求出 x 和 y 的值代入

，解关于 a，b 的二元一次方程组即可． 

【解答】解：∵方程组 与方程组 的解相同， 

∴ ， 

解得 ， 

将 代入 ， 

得 ， 

解得 ， 

∴a＝3，b＝4． 

23．（6 分）如图，△ABC≌△DEF，点 B，E，C，F 在同一直线上，∠A＝88°，∠B＝60°，AB＝6，EH

＝2． 

（1）求证：AC∥DF； 

（2）∠F 的度数是  32° ，DH 的长是  4 ． 
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【答案】（1）证明见解析； 

（2）32°，4． 

【分析】（1）由全等三角形的性质推出∠ACB＝∠F，即可证明 AC∥DF； 

（2）由三角形内角和定理得到∠ACB＝32°，由全等三角形的性质得到∠F＝∠ACB＝32°，DE＝AB

＝6，即可求出 DH＝DE﹣EH＝6﹣2＝4． 

【解答】（1）证明：∵△ABC≌△DEF， 

∴∠ACB＝∠F， 

∴AC∥DF； 

（2）解：∵∠A＝88°，∠B＝60°， 

∴∠ACB＝180°﹣∠A﹣∠B＝32°， 

∵△ABC≌△DEF， 

∴∠F＝∠ACB＝32°，DE＝AB＝6， 

∵EH＝2， 

∴DH＝DE﹣EH＝6﹣2＝4． 

故答案为：32°，4． 

24．（7 分）某小区为了更好地提高业主垃圾分类的意识，管理处决定在小区内安装垃圾分类提示牌和垃圾

箱．已知购买 3 个提示牌和 4 个垃圾箱共需 580 元，且提示牌的单价比垃圾箱便宜 40 元． 

（1）求提示牌、垃圾箱的单价分别是多少元？（用二元一次方程组解决） 

（2）若该小区需要购买提示牌和垃圾箱共 100 个，且购买提示牌和垃圾箱的总费用不超过 8000 元，那

么最多购买多少个垃圾箱？ 

【答案】（1）提示牌单价 60 元，垃圾箱单价 100 元． 

（2）最多购买垃圾箱 50 个． 

【分析】（1）设购买提示牌单价 x 元，垃圾箱单价 y 元．由题意：已知购买 3 个提示牌和 4 个垃圾箱共

需 580 元，且提示牌的单价比垃圾箱便宜 40 元．列出方程组，解之即可； 

（2）设购买垃圾箱 m 个，则购买提示牌（100﹣m）个．由题意：购买提示牌和垃圾箱的总费用不超过

8000 元，列出不等式，解不等式即可． 



师书邦（江苏题库）www.shishubang.com 教师备课和学生学习的资源平台！ 

18 
 

【解答】解：（1）设购买提示牌单价 x 元，垃圾箱单价 y 元． 

由题意，得： ， 

 解得： ， 

答：提示牌单价 60 元，垃圾箱单价 100 元． 

（2）设购买垃圾箱 m 个，则购买提示牌（100﹣m）个． 

根据题意，得：60（100﹣m）+100m⩽8000， 

解得：m⩽50， 

答：最多购买垃圾箱 50 个． 

25．（6 分）已知：△ABC≌△A′B′C，AD、A′D 分别是△ABC 和△A′B′C′的高，求证：AD＝A′

D′． 

 

【答案】见试题解答内容 

【分析】由全等三角形的性质得到 AB＝A′B′∠B＝∠B′，又∠ADB＝∠A′D′B′＝90°，即可证

明△ABD≌△A′B′D′（AAS），推出 AD＝A′D′． 

【解答】证明：∵△ABC≌△A′B′C， 

∴AB＝A′B′∠B＝∠B′， 

∵AD、A′D 分别是△ABC 和△A′B′C′的高， 

∴∠ADB＝∠A′D′B′＝90°， 

∴△ABD≌△A′B′D′（AAS）， 

∴AD＝A′D′． 

26．（7 分）若 a、b、c 分别是△ABC 的三边，且 a2+4b2+c2﹣2ab﹣6b﹣2c+4＝0 试判断△ABC 的形状，并

说明理由． 

【答案】△ABC 是等边三角形，理由见解答． 

【分析】先把等式的左边进行配方，再根据非负数的性质求解． 

【解答】解：△ABC 是等边三角形； 

∵a2+4b2+c2﹣2ab﹣6b﹣2c+4＝（a﹣b）2+3（b﹣1）2+（c﹣1）2＝0， 

∴a＝b＝c＝1， 
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∴△ABC 是等边三角形． 

27．（10 分）如图，在△ABC 中，AB＝AC，DE 是过点 A 的直线，BD⊥DE 于 D，CE⊥DE 于点 E； 

 

（1）如图 1，若 B、C 在 DE 的两侧，且 AD＝CE，其他条件不变，求证：AB⊥AC； 

（2）如图 2，若 B、C 在 DE 的同侧，且 AD＝CE，其他条件不变． 

①AB 与 AC 仍然垂直吗？若是，请给出证明；若不是，请说明理由； 

②请直接写出 BD2，CE2 与 BC2 之间的数量关系． 

【答案】（1）证明见解答过程； 

（2）①AB 与 AC 仍然垂直，证明见解答过程； 

②BC2＝2（CE2+BD2）． 

【分析】（1）由已知条件，证明 Rt△ABD≌Rt△CAE，再利用角与角之间的关系求证∠BAD+∠CAE＝

90°，即可证明 AB⊥AC； 

（2）①由已知条件，先证 Rt△ABD≌Rt△CAE，再利用角与角之间的关系求证∠BAD+∠CAE＝90°，

即可证明 AB⊥AC． 

②在 Rt△ABC 中，利用勾股定理直接写出关系式即可． 

【解答】（1）证明：∵BD⊥DE，CE⊥DE， 

∴∠ADB＝∠AEC＝90°， 

在 Rt△ABD 和 Rt△ACE 中， 

， 

∴Rt△ABD≌Rt△CAE（HL）． 

∴∠DAB＝∠ECA，∠DBA＝∠EAC， 

∵∠CAE+∠ECA＝90°， 

∴∠CAE+∠BAD＝90°，即∠BAC＝90°， 

∴AB⊥AC． 

（2）解：①AB 与 AC 仍然垂直，证明如下： 

∵BD⊥DE，CE⊥DE， 
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∴∠ADB＝∠AEC＝90°， 

在 Rt△ABD 和 Rt△ACE 中， 

， 

∴Rt△ABD≌Rt△CAE（HL）． 

∴∠DAB＝∠ECA，∠DBA＝∠EAC． 

∵∠DAB+∠DBA＝90°，∠EAC+∠ACE＝90°， 

∴∠BAD+∠CAE＝90°． 

∠BAC＝180°﹣（∠BAD+∠CAE）＝90°． 

∴AB⊥AC． 

②∵Rt△ABD≌Rt△CAE， 

∴AB＝AC，AE＝BD， 

∴AC2＝CE2+AE2＝CE2+BD2， 

∵AB⊥AC， 

在 Rt△ABC 中，BC2＝AB2+AC2＝2AC2＝2（CE2+BD2）． 
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